Tirocini ed Erasmus: le prossime scadenze

Il programma Erasmus+  prenderà il via nel gennaio 2014 

Erasmus+, il nuovo programma della UE per l'istruzione, la formazione, la gioventù e lo sport è stato approvato dal Parlamento europeo. Finalizzato a promuovere le competenze, e l'occupabilità, nonché a sostenere la modernizzazione dei sistemi d'istruzione, formazione e gioventù, il programma, della durata di 7anni, avrà una dotazione di bilancio di 14,7 miliardi di euro, con un aumento del 40% rispetto ai livelli attuali. Gli studenti che prevedono di seguire un corso integrale di laurea magistrale all'estero, per i quali sono raramente disponibili prestiti o borse nazionali, potranno avvantaggiarsi di un nuovo sistema di garanzia dei prestiti gestito dal Fondo europeo per gli investimenti. Erasmus+ erogherà inoltre finanziamenti per l'istruzione e la formazione del personale e degli animatori giovanili nonché per partenariati tra università, college, scuole, imprese e organizzazioni non profit.
Il nuovo programma Erasmus+ combina tutti gli attuali programmi UE nel campo dell'istruzione, della formazione, della gioventù e dello sport compreso il programma di apprendimento permanente (Erasmus, Leonardo da Vinci, Comenius, Grundtvig), Gioventù in azione e cinque programmi di cooperazione internazionale (Erasmus Mundus, Tempus, Alfa, Edulink e il programma di cooperazione con i paesi industrializzati). Ciò renderà più semplice per i richiedenti chiarirsi le idee sulle opportunità disponibili. 

Progetto Leonardo “Urban SustainableArchitecture III”: tirocini all'estero per architetti - Scadenza 31 gennaio 2014
Il bando è rivolto a 52 giovani architetti italiani e mira ad incrementare la formazione nella progettazione architettonica sostenibile attraverso tirocini transnazionali, considerati come un periodo di formazione professionale intrapresa da un beneficiario presso un’organizzazione partner in un altro paese partecipante. I candidati devono possedere i seguenti requisiti:
a. essere regolarmente iscritti all’Istituto Nazionale di Architettura;
b. essere di età non superiore ai 35 anni (requisito della Comunità Europea);
c. non essere residenti o cittadini del paese in cui si intende compiere lo stage;
d. non usufruire contemporaneamente di altri finanziamenti per soggiorni all’estero, erogati su fondi dell’Unione Europea o da altri Enti;
e. avere conseguito una laurea magistrale a ciclo unico in architettura (codice LM 4 – C.U. ex D.M. 270/04);
f. non aver mai usufruito di una borsa Leonardo da Vinci per l’azione Mobilità, Misura PLM.
g. possedere una conoscenza della lingua inglese corrispondente almeno al livello B1 del  Passaporto Europeo delle Lingue.
I tirocini si terranno in Spagna, Repubblica ceca, Lituania, Portogallo, Francia; avranno una durata di 23 settimane, tra il 1° Giugno 2014 e il 20 Febbraio 2015. I candidati devono inviare le proprie candidature entro il 31 Gennaio 2014.
Tirocini a Bruxelles presso il CESE - Scadenza 31 marzo 2014 
C’è tempo fino al 31 marzo 2014 per candidarsi ai tirocini, della durata di 3 o 5 mesi, messi a disposizione dal Comitato Economico e Sociale Europeo (CESE) per giovani laureati. Per i tirocini a breve termine (3 mesi) non è prevista nessuna forma di retribuzione, per quanto riguarda invece quelli di lunga durata (5 mesi), è previsto un rimborso spese mensile che verrà fornito direttamente dal CESE.
Tra i requisiti per partecipare: conoscere in maniera approfondita una lingua dell’UE e in maniera soddisfacente una seconda. Tra queste, almeno una dev’essere l’inglese o il francese; avere una laurea almeno triennale oppure un certificato attestante un livello di formazione corrispondente a 3 anni di un corso universitario; essere qualificati (grazie agli studi o per altri motivi) nelle aree in cui opera il Comitato oppure dimostrare una buona conoscenza delle organizzazioni socio-occupazionali europee.
I tirocini si svolgeranno presso la sede del CESE a Bruxelles.
Housing Anywhere: portale per studenti per trovare una stanza in Europa 
Tramite il portale www.housinganywhere.com tutti gli studenti in partenza possono cedere il proprio alloggio, per il periodo di assenza, ai colleghi stranieri in arrivo. Allo stesso modo, prima della partenza si possono individuare gli appartamenti disponibili vicino alla destinazione, e mettersi in contatto con chi li offre.In questo modo gli studenti in partenza hanno la sicurezza di ritrovare la propria stanza al ritorno, senza dover pagare due affitti, e la ricerca di alloggio risulta più facile e veloce per tutti.
Nato come progetto startup di alcuni studenti olandesi della Rotterdam School of Management, Housing Anywhere conta attualmente tra i propri partner 68 università in tutto il mondo, che promuovono la piattaforma come servizio aggiuntivo per trovare un alloggio.

