



L’Europa ad Assisi, l’Europa in Umbria

Luogo evento:Assisi 

Area geografica:Perugia 

Data inizio:18/11/2013 ore 09.30 

Data fine:18/11/2013 ore 12.30 

“L’Europa ad Assisi, l’Europa in Umbria” è un appuntamento voluto dalla Commissione europea come occasione per lanciare e far conoscere ai cittadini la presenza dell’Europa in Umbria e i servizi offerti dalle proprie reti informative sul territorio. Le reti Ue in Umbria: Europe Direct Regione Umbria, Cesar; Europe Direct Comune di Terni; Eures; EEN Entrerprises Europe Network; CDE Centro di Documentazione europea; EDEN. 

Vi sarà la partecipazione diretta della Commissione europea, accanto a rappresentanti delle autorità regionali e locali, del mondo universitario e della società civile, che si confronteranno sui temi di maggiore attualità; si parlerà dell’Europa di oggi e delle opportunità che offre, l’intervento introduttivo riguarderà “lo Stato dell’Unione e le sfide dell’UE per il 2014”, ma anche la nuova programmazione UE 2014-2020 e la sua proiezione sul territorio.

Sarà inoltre allestita “la Fiera delle opportunità” per pubblicizzare eventi, iniziative e progetti destinati ai giovani europei per dare concretamente in mano ai giovani che saranno presenti quel giorno gli strumenti utili di accesso alle varie opportunità comunitarie (stages all’estero, colloqui con ditte europee, redazione di CV europeo, consultazione database di richieste di lavoro all’estero, etc).

L’appuntamento si svolge ad Assisi presso l’Auditorium del Centro Congressi Hotel “Domus Pacis” adiacente la Basilica di Santa Maria degli Angeli, in Piazza Porziuncola 1.

Recapiti:

Segreteria organizzativa Europe Direct Umbria Cesar:

email: edumbria@cesarweb.com 

Per info sulle reti europee in Umbria: www.europaintornoame.eu 

http://www.cliclavoro.gov.it/Clicomunica/Eventi/2013/Pagine/Europa-ad-Assisi-Europa-in-Umbria.aspx 
