



9 maggio - Festa d'Europa

La festa dell'Europa (9 maggio) celebra la pace e l'unità in Europa. La data è l'anniversario della storica dichiarazione Schuman. In occasione di un discorso a Parigi, nel 1950, il ministro degli Esteri francese Robert Schuman ha esposto la sua idea di una nuova forma di cooperazione politica per l'Europa, che avrebbe reso impensabile una guerra tra le nazioni europee.

La sua ambizione era creare un'istituzione europea che avrebbe messo in comune e gestito la produzione del carbone e dell'acciaio. Un trattato che dava vita ad una simile istituzione è stato firmato appena un anno dopo. La proposta di Schuman è considerata l'atto di nascita dell'Unione europea.

Per celebrare questa giornata sono in programma due eventi:

Europe Direct Umbria, insieme al Comune di Deruta e in collaborazione con molte associazioni del territorio e la Fondazione Perugia-Assisi 2019, ha organizzato "L'Europa nella nostra vita", un open day in piazza a Deruta. "Il laboratorio della comunicazione tra generazioni" che ha messo a confronto studenti delle medie "G. Mameli" e "studenti" dell'Università della Terza età di Deruta ha aperto alle ore 9:00 la mattina. Poi festa in piazza e infine "Conversazione sull'Europa", dibattito alla presenza di personalità che nell'Europa partecipano attivamente: Magda Da Passano del Movimento Federalista Europeo, Amilcare Bori dell'Ufficio Scolatico Regionale e l'On. Roberta Angelilli, vicepresidente del Parlamento europeo.

Programma dell'iniziativa 


Twitter @EuropDirectUmb (#eunellanostravita). Info: edumbria@cesarweb.com

Europe Direct Terni ha organizzato alle ore 11.30 la presentazione ai media locali del nuovo centro Edic di Terni, in via Roma 40. La giornata è proseguita alle ore 16 per l'incontro-dibattito con diretta streaming dalla sala consiliare di Palazzo Spada (Comune di Terni) sul tema "Partecipare all'Europa - Gli Edic e gli altri strumenti per comunicare con l'UE". Sono intervenuti il sindaco di Terni Di Girolamo, il presidente della Provincia Polli, Massimo Bartoli dell'Università di Perugia e un rappresentante dell'Aede. Per informazioni: europedirect@comune.terni.it. Tenetevi aggiornati anche tramite Twitter @europedirectTR.
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http://www.fesr.regione.umbria.it/mediacenter/FE/articoli/9-maggio-festa-deuropa.html 
